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Hoofstuk C1

Analitiese meetkunde

C1.1 Gradiént:
C1.1.1 Berekening van gradiént:

In graad 10 het ons reeds die formule afgelei vir die gradiént van *n reguitlyn.

Afleiding van ‘n formule vir die gradiént van *n reguitlyn:
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F(Xg‘ YZ) Verandering in v —waardes
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In die skets langsaan is ‘n reguitlyn deur
die punte A(2 : 0) en B0 ; -4).
Die verskil tussen die y-waardes is dus:

-4 -0=-4en
e die verskil tussen die x-waurdes is dus:
66 4 32 -1 0-2=_2
. helling = verskil tussen v—ywuardes

verskil tussen x=1waardes
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Vb.2  Bereken die gradiént van die lyn dewr die volgende punte: M2 ; -1) en N¢-2:3)
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Mi2: 1) en N¢-2:3)
. ==y _3-(-0H _ 3+1 _ 4
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C1.1.2 Toepassings van gradiént:

* Ewewydige lyne se gradiénte is dieselfde: As m, = m, < die lyne is ewewydig.
* Die produk van loodregte lyne se gradiénte is gelyk aan -1 :
As m; x m, =-1 < dielyne is loodreg op mekaar.
* Drie of meer punte is kollineér of saamlynig indien die punte op dieseltde reguitlyn [&.
My, = My <> punte A, B en C 1€ op dieseltde reguitlyn.
* Die inklinasiehoek van *n lyn is die hoek tussen die reguitlyn en die positiewe x-as:
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Soos hierbo sal die inklinasiehoek. 8 'n Soos hierbo sal die inklinasiechoek. 6 *n
skerphoek (0° < 8 < 90°) wees. indien die stomphoek ( 90° < § < 180°) wees,
lyn se gradiént positief is. indien die lyn se gradiént negatief is.

Om die inklinasiehoek te bepaal: tan 8 = m,

6.3 Beskouw: P(-3:-2) ., O(5:4) en R(l;-4)
fa) Bepaal of die drie punte saamilynig is.
(h) Bewys dat QR 1L PR.

(¢) Bereken die inklinusichoek (afgerond tot 2 desimale) van lyn PQ.
3k 3k s ok ok ke ok

Yo ~¥r _4=-(=2 _4+2 6 _3
8 4

{fet) m,, = =
" X, — X, 5 —(-3) J+ 3
_ e =X _ =4 -4 _ =8 _
Ny = = = = =2— = J
Xp — X, I -3 -4

. P, Qen Ris nie saamlynig nie, want - m,,, # m

th) In (a) het ons reeds berekendut m ,, = 2

Y =¥ _ —4—-1(=-2) -4+ 2 =2 -1
My = = —~ = = = = =
X, — X, I - (-3} I+3 4
2 =/
LM X My = 7 & 7 -1
"~ QR L PR
. . 3
(¢} Soosreeds in (a) berekenis m,, = v
tun @ = J
J

0 = 36,87°






Qefening 1: Datum:
(1) Bepaal of die punte A. B en C kollineér is of nie:
(a) A(l:2) .B@G:5yen C(5:7) {(b) A(-1:3). B(4:0) en C(14:6)
_ B-ya . Ye-4ya
flag = ota- s MAaR = g — xpn
Ss-2 - 32 - =3 _ =2
31 % 4~ (1) &
(S _ —
Mac ~ .- Xg Mac Cv(;[c;- Xg
= J- 5 = 2 - - L_i - _6_ — ..;?_
s 3 2 ~ ! T iy — oy o 5
o Coa _
Q, B en C s nie kollineer . A Ben C /s nie kollneér !

(2) M(-2:-4) . N(1 :-3) , R(2:-1) . T(-3:-1) en K(3:-4)
(a) Bepaal watter van die volgende lyne is ewewydig en watter 1yne is loodreg op mekaar:
MN .TK . RK . NR en TM
(b) Sonder om die inklinasiehoek te bereken. bepaal watter van die lyne in (a) sal *n
inklinasiehoek hé wat “n skerphoek is.
(c) Bereken die inklinasiehoek van lyn TN.

[V ~ = 5 "("4) LT3+ 1
(&Y (s = 5w = e © | —(-a) > T Fz =3
—yr . oza =) —4s oz oy
Mare = Dy - X T & = ("3) - 3 +.3 -
= -4 = (=) = -
M- He . % = 00 L T4 4y . —3
M e = Xp - g 3 - (a) 3~ = — = —3
. LR Yu ~r - (3) 1 4+3 2
POVR = ca =2a — 2 = (4) 2L = / 2
. Ym-Yr - T4 = (o) o zawi -3
F%m © e — . —2 = (=3) -2+43 T = =3

0 Ciaeu:j)c@ﬁ éme :RKI/,/'[?“? en la&s/qle Léme LN RK ML T TR AR

(&) {746 MM en R ( Rsitiewe ﬁr‘od'e?fw‘e .")

iy~ T 1
) M = xw - ¢ L tene =M= "3
- —")-—3_(-' [5]
T 1 —(=3) © = 180 = 24,4°
- T3+ _ -2
1 +3 x = 2 8= 153,4°
(3) D(-3;-1} . E(0:-4)y, F(-1:3 . G{x:3) en H(2;2). Bereken die waarde van:
(a) x,as EG // DH (b) y,as FH L DE
 MYe- Ye - 5"(—4) _ Ha-Ye _ 2 ~ () i
Metz = xXe — e o - O MeH = Xp=-Xe = 2 =(-1) = >+
Um = 4o _ 2 (=) .3 Se-lYp =4 _ wat) =3
Mod = e =-o¢, ~ 2 = (-2) & Mpe S xe-x, " o-(-3  +3 3
3+ 4 3 2~y -3’ _
oo = 5 (5¢ )oH) s T3 X T% =1 (pyupE)
Z _ 3
X T & é“&/)(-r) :(_f>(3>
35 T 3x —2 4y = =3
- 35 ~

G ==

Win

DC“a—-.:”.







C1.2 Afstand tussen twee punte:

Afleiding van ‘n formule vir die afstand tussen enige twee punte:

Die kodrdinate van C sal (x, 1)) wees. want A en C het dieselfde
x-kodrdinate en B en C dieselfde y-kodrdinate,

Die lengte van BC is die verskil tussen die twee x-koérdinate van
B en C en die lengte van AC is die verskil tussen die y-kodrdinate

van A en C.
o BC =x, -x en AC = y, -y, [Onthou: BC = CB!]
. AB? = BC? + AC? [Pythagoras]

AB* = (x5 - x, P + (y - )Y

\/ABZ = \/(,\'3 - )+ 0n - )

d(AB) = J(x, — x,) + (1 —

S
»ny

—
-

Vb.4 Berceken die afstand tussen S(7 ; -3) en T4 : -2). Indien nodig laat jou antwoord in

eenvoudigste wortelvorm.

¥ X2 )2

S(7:-5) en Trd:-2)

Oefening 2:

\/(-"2 — X7 0 =)

NIH=0]7 + [(=2) ~ (-5

o ke o oo e
d(ST) =
d(ST) =
dST) = Jt4 = 7 + (=2 + 5)
diST) = (=37 + (3)°
disT) = 9+ 9
disT) = V18
daeST) = J9x2
d(ST) = 32

Datum:

(1) Bereken die afstand tussen P en Q in elk van die volgende gevalle. Waar nodig, rond af,

korrek tot twee desimale:
{a) P(2;5) en Q(7;4)

C/(fq):\/(;f":f@)zd- (Maﬁl
:\/(.2'7)21‘- (s -4)2\
=V(-s) %k (1)°
i

=30

df5) = 510

|

(b) P(-2;-1) en Q(0:5) () P(-3;1) en Q(-3; 13)

C'/{FO):/{/("I,‘FIQ ) i (:(;./,o' (:[Q_ﬁ] C{(/DG):'\/CX,O- -xm)zf‘ (HD - ‘(_/./,T-,_)‘z I

= ’l/(’-ﬁ?ko)zf (—1-5)2 \

=’l/(-3~(~3))1 (1=13)"

= JaV s (~¢)*]

V4 +36

= V(-3+3)° + (- f.,zf‘

-"4/014 { oty Ly

= 1/uo’

._—.,(/14{7(_

JdP6)= 6 32

PG )= IR
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(d) P(2,3;3,1) en Q(5,3;1,1) (¢) P(Zm;m) en Q(7m;-4m)

dUPG) = Moy - 26) "+ (- g6)®

POV oy =5¢) ¢ (o yg)?

:\/(:,3'5,3)27‘ (3,/-1,/)21 -“‘l/(zm—vm)"qa—(m-(—qm)fl

/(30 )T 2V (= 5m)* + (mram)t

RN =/ 2532 + (s )

=03 =/ 25m2 & 25
LD ) = 3,61 = Vs

cffp@) = 7,07 m™m

(2) Bereken d(AB) in elk van die volgende. Waar nodig, laat die antwoord in eenvoudigste
wortelvorm:

(a) AQ; Ji—i) en B(-7;0) (b) A(-10;9) en B(-2;15) () A(4;1) en B(-4;9)

d(ﬁﬁ):'\/(xe—lg)zf {fjm-&yf)l\ c/[/?é) ='\/écg~2’g)z+ (91—%{4)2\ d(ﬂﬁ)’f\/&g—:ﬂf-ﬁ (b—{# -ygf‘

Al e (7 -0) (=)o (9=6)  *Ala))s (1—a)

=S )% AE) o/ (r0+2) s (-8)* = Afary)  (-9)

=4/ (& )*+ (vEy ")y () =), (—)* ]

= 92 = 3ex2 /N ~Ji2% = Jeuxan
)= g2l J(RB) =16 A8 82 b

(3) Bereken die waarde(s) van p indien d(LM) = Smet L(-2;p) en M(-5;3).

C](Lm):’\/(\)ct_“x”\){"f' (:j-‘— _LL/-{l"'f\)e'j
S TA (a2 l-sN* 4 (p-3)
()"0 (- 2+5)% 4 (/,O“S)l')z

25~ = (3)* 4+ (p-2)°

28 T G 4+ p’“—ép 9

o = pz— 6p — 7
= (,9-'7)(/0#/)
7 7
= 7 d7£ o ==/

% —F ¥
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(4) A(2;-2) , B(3;4) en C(-3;5) is die hoekpunte van drichoek ABC.

(a) Bereken die omtrek van driehoek ABC. Rond die antwoord af tot 1 desimaal. 3
-

* Cl(ﬁg):\/(\%’i)l'r (4-(—2.))1‘: «/(i)qw— (6)2‘: '\/I'f‘Sé
=1/37 = 6 O8---

+ (BC)=A/ (-3 *3)Z+(5-4)2*‘:«/(—6)2+ ()* = V36 + 1
S V37 = 6 QF--- —

* (/-)C):«/(:2~(—3))2+ (_92_5-)2': V(5)% + ()2 T \/25‘+4%
= m/:?x § 60 -

2 Oentee) = 3T+ 2057 = 50 8
— 7 —F

(b) Toonaandat B = 90°.
<
HCZZ(VW.?L ) = Ty

Ag° + BC*©
< @fa7 Ve 3700 ACY= pRZ 4 g ?
= 37437 @%/{\ci/qoraj j@/o/
= 94 L 3 =95°

(5) P(-2;0),Q(-1;-3),R(2; 0)en 5(1 ; 3) is die hoekpunte van ‘n parallelogram. Teken ‘n diagram!
(a) Bereken of PQRS ‘n ruit is of nie.

d(PQ) QR )
= alla-t=0)s (0-(-3))2 = AC1-2)% 4 (-3-0)2
-y (3)* V() (=337
SVav - /575"

=vVig SV

: .o _ , /
PU/Q-S 1S e~ /uﬂL NP,- (,\,;dnf c;c:m&;/@xs@‘c/é S 7‘5 X
o/

(b) Bereken die gradiént van PS:
— 2~ U, X . Ha gy
Mes = gc(cl-(éc, P('»a‘,'a 5(/,\?)
. _3 o
= S,
3 3

Mps = 142 ~ 3 /
—s

(c) Sonder om enige berekeninge te doen, bepaal die gradiént van QR. Motiveer jou antwoord.

Moe = / 76(‘3"“70007[ S UGH OGrre //’ C/W.‘S -
&rac//e"a-,éf A / 7 A
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(6) Bepaal of A VWX gelykbenig of gelyksydig is met V(2 ; 6), W(3 ; -1) en X(-3 ; 1). Toon alle

berekeninge:

cf(Vb\j):‘\/(;z—3)l+ (6"(—'1))2' | c/(WX):/\/(g—(-S))Qf- (—/—;)ll
2V/(=)  (2)* = V)t 4 (-a)*
=149 =450 =V/36 +4 = /4o

d (VX)) = V(= ()2 4 (6 -1)%
A/ (s)* +(s)* -
“Vaos 25 L B VLSX s

Vi = VX # WX

“Vso ‘?C/L,Aéﬁrqu /
S v
(7) S(-2;3), T(1;2) en R(-3; 0) is drie punte wat rondom die punt A(-1 ; 1) I&. Toon aan dat S, T
en R op die omtrek van die sirkel met middelpunt A 1€. s
2 1 K 7'

A(AS) =/l 2- (= >+ (3-1)

- [

()2 ) J(AT)=/ (1~ ey (2=1)*

;’\/14—4 = A5 :\/(42)24-(;)2!

A L+ :’\/;‘

AS = BT = RR

d(AR) :«/(—3—(—:)J2 s lo-1)
=/(-2)* ¢ ()" o aheal S redy
*Voiur: =afs - S Ten K co am?‘reé./

(8) Bereken die waarde(s) van y waarvoor PQ = QR indien P(-2 ; 5), Q(1;6) en R(0;y).

POT=QR*  os_ PG =OR

(f\/(—z—!)lak (s—~6)2‘)2= (\/(!—o)’“ + (¢ -5J2‘)
(—3)1 4 (-—/)l = (I)z + (é—j)z

9 + I S 4 o +G-g)
9 = é—q)z
7
3 T é-y
-7
3 =67y oF T3 T €y
~/ _ —
5;—3 y =9
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©® Bereken die grootte van DAC, afgerond tot een desimaal, waar A(2; 5),
B(-6 ; -1) en C(7; -2):

Y
A

v
&C *35 B -
Mac = %y —=p Meg = ﬁ
 -2- 5 - -5
T 9 -a -6 -2
= - E; = 'Zié = Jé
=) —8 8
-7 6
tern, © = 5 Lt x = 3
G = 1807~ 54 5° o = 36,9°
O = I2s 5°
i ses° .= G0 rﬁuc;u/%‘é/q J
DF')C = o 4 P [éc_./'%ﬁ < (s er™ P j

C1.3 Middelpunt van ‘n lynstuk:

V'b.5 Bereken die middelpunt van die

lynstuk PQ met P(-4; 5) en Q2 ; -1).

ok ok koK ok

PQ se middelpunt, M, sal presies halfpad tussen P en
Q 1é. M se x-kodrdinaat sal presies in die middel

van P en Q se x-kodrdinate Ié en M se y- kodrdinaat
presies in die middel van P en Q se y- kodrdinate.

. _ =2+ d _ 2
.M, = 3 = o =]
35
enM, = —5—= =42 =1

Y =
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Afleiding van ‘n formule vir die middelpunt van enige lynstuk tussen twee punte;

. Y
Die middelpunt M van lynstuk AB 1€ presies halfpad 7
tussen A en B. .. M se x-kod&rdinaat 1é presies halfpad
tussen die x-ko&rdinate van A en B en M se y-kodérdinaat Vole A (x]- V.
1€ presies halfpad tussen A en B se y-kotrdinate. e o Iy m AN
L IEET 2
. = A5t x Il | =7 i
Xy = en ==l -2
M 5 Ym 5
Yl
tARAR
M= |BES At : ¥
2 2 <3 7 »X
= e ._—)‘u-«aﬂ_ﬂ__..’izq _
S N . I S5 S
Vb.6 Bepaal die koordinate van die middelpunt van R(-3 ; 2) en T(-4 ; §8).

& o ok Aok ok

X, ¥y Xy Va
R(-3;2) en T(-4;8).

M = (xl +x  o»n+t .Vz) (_3 + (—4)

2 2

M = [_77 ; 5) d9f (345

QOefening 3:

Datum:

(1) Bereken die middelpunt van elk van die volgende lynstukke:

(a) A(-2 ; 4) en B(-6;4)
24+ D . L +Lf2

. f"2-¢ ) 4 44 )
2 ; X

(£, %)
(‘454)

(¢) I(-2; -7 en J(2;1)

o (B )

(:2_1—_2 ’. ——f+;)
2

U

I

_2+8)=[—3—4_i’2
2 2 2

(b) C(-2;0) en D(0;2)
M =BT e )
__(—-Z+o o+.z)
2 ; o2
- (3, %)
(=1 :,)
@ K(5;1) en L(1;1)
p = (FEE L e
S+t o
= (P )
6

= (=

:/8

- 32)
)
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